

张印书

幼小衔接的现实困境与优化路径



摘要：强化幼小衔接能有效保障大班幼儿快速适应小学的学习环境与校园环境，科学合理的衔接策略能有效实现幼儿教育向小学教育的平稳过渡。因此需要在幼儿园大班课程中开展衔接教育，并在教学模式与教学内容上向小学教育靠拢，提前让幼儿适应小学教学的节奏，为幼儿后续升入小学开展课程学习做好铺垫。同时，小学低年级阶段的教学方式与教学方法要进行调整，给予幼儿适应的时间。通过幼儿园与小学的双向努力，进一步保障幼小衔接的有效性。

关键词：教育衔接；教学困境；幼儿

随着社会的发展，幼儿教育与小学教育的衔接工作得到越来越多的教师与家长的关注，也是教育教学体系中的重点工作内容。幼小衔接工作的有效开展对幼儿未来的学习与发展具有重要意义。我国在 2021 年出台的《教育部关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》为幼小衔接工作的开展指明方向，也对幼儿升入小学所需要的准备做出详细指导。幼小衔接工作的开展不能仅依靠幼儿园与小学，同时需要家长的配合，从而多方面、多维度制定科学合理的工作计划，有效实现幼小衔接工作的目标。

一、幼小衔接的现实困境

（一）幼儿园与小学教学出现分离

结合现阶段幼小衔接工作的开展情况来看，部分小

学与幼儿园对衔接教育的重视程度不足，未形成良好的衔接意识。同时部分小学教师在课程教学中单方面地认为部分基础知识已在幼儿园阶段学习过，从而导致幼儿在升入小学后出现基础知识薄弱的问题，不利于幼儿后续课程的学习。另外，幼儿园与小学之间缺少良好的沟通渠道，双方无法建立有效的交流，从而导致教师在幼儿园大班教学中仍采用原本的教学方式进行教学，无法充分了解小学阶段的教学方式与教学内容，从而导致幼儿园与小学教学出现分离，幼儿无法适应小学课程的学习，降低衔接教育的效果。

（二）部分家长教育观念落后

幼儿园在开展教育教学的过程中，主要围绕幼儿身心健康成长的观念开展游戏化教学，让幼儿在游戏活动中学习知识。但部分家长的教育观念相对落后，对幼儿



园的教学方式与开展的教学活动认知不足，忽视幼儿兴趣与习惯的培养，甚至出现不和谐的声音。随着幼小衔接教育的推广与落实，家长的教育理念得到及时更新，但部分家长缺乏教育教学经验，无法充分认识幼儿教育与小学教育的差异，急切地想要幼儿园开展专业课程知识教学。结合现阶段幼儿园教学情况与家长想法来看，部分家长对幼儿给予极高的期望，希望幼儿园开展专业课程，防止幼儿升入小学后无法适应小学课程的学习。部分家长依据自身的想法，甚至对幼儿园的教育教学进行干涉。该现象的出现激化了幼儿园与家长之间的矛盾，受家长的影响，幼小衔接教育工作开展困难。家长落后的教育观念极大地增加了幼儿教师的压力，也违背了幼儿教育中保障幼儿身心健康成长的理念，阻碍了幼小衔接工作的开展。

（三）社会培训机构泛滥

受多方因素影响，幼小衔接工作在开展的过程中出现部分环节的缺失，同时教育“内卷”现象的出现导致部分家长因考虑幼儿未来学习问题而为幼儿选择幼小培训班。该现象的出现导致社会培训机构泛滥，其中部分培训机构为抢占培训市场过度宣传。家长缺乏对幼小衔接教育的了解，在为幼儿选择培训班时盲目相信宣传内容，从而加重幼儿的学习负担，不利于幼儿的健康成长。根据调查，部分家长为提升幼儿的基础知识为幼儿选择了不同的培训班，同时部分培训机构为抢占生源在宣传中出现与重点小学合作的标语，甚至出现托管制

培训班，开展全天培训。该现象的出现导致幼儿超前学习，增加幼儿的学习负担与学习任务，致使幼儿产生较大的心理压力，逐渐出现厌学的情绪，不利于小学阶段的学习。

二、现阶段幼小衔接的优化路径

（一）统一幼儿教师与小学教师的教育思想

受传统教学理念的影响，部分幼儿教师在开展教学的过程中对幼小衔接教育的重要性认识不足，缺少相应的教学手段与教学内容。同时，教学经验的缺失导致幼儿教师在设计教学内容时无法认清幼儿的知识范围，从而造成教学内容模糊，幼儿无法形成正确的学习习惯与学习能力。因此，幼儿教师在开展幼小衔接教育工作的过程中要积极转变教学观念，积极探寻有效的解决策略，从而提升幼小衔接教育的质量。同时，幼儿园应定期组织教师进行培训学习，聘请具有丰富教学经验的教育工作者开展专项教学培训，从而提升幼儿教师的专业知识水平。幼儿教师也要积极开展自主学习，努力提升自身的教学水平与教学能力。幼儿园建立相应的管理制度与考核制度，规范幼儿教师在教学中的行为，强化幼小衔接教育的教学效果，并通过考核制度对教师的教学情况进行综合评价，促使教师时刻更新教学理念，创新教学方式。小学教师也要积极转变教学理念，主动与幼儿教师建立交流，了解幼儿在幼儿园中的学习情况与学习习惯，同时了解幼儿教师的教学理念与教学方式，并在小学一年级阶段结合幼儿园的教学方式对小学阶段的教育方式进行调整，给予幼儿过渡的时间，让幼儿更好地适应小学的学习环境与生活环境。幼儿教师与小学教师教学理念的统一，有利于幼小衔接教育工作的进行。

（二）培养幼儿良好的生活习惯

优秀的生活习惯对幼儿未来的成长具有重要意义。因此幼儿园在开展幼小衔接教育过程中应重点对幼儿的生活习惯进行培养。从幼儿的卫生习惯与礼仪等方面入手培养幼儿的习惯，通过规范幼儿的生活行为，让幼儿能在幼儿园的学习与生活中逐步提升自理能力，从而更好地适应未来的小学校园生活。以幼儿用餐为例，教师在幼儿用餐过程中，要教授幼儿用餐的礼仪与知识，让幼儿养成用餐前洗手的习惯，并注重个人的卫生情况；在幼儿用餐结束后，引导幼儿对自己的用餐区进行打扫，促使幼儿形成良好的卫生习惯。在活动教学过程中，教师要教授幼儿常用的礼貌用语并进行情境演练，让幼儿熟练掌握与运用。通过该方式，不仅能够强化幼儿对礼

貌用语的运用，还能培养幼儿的语言表达能力与人际交往能力，保障幼儿在未来升入小学后能更好地融入集体。教师要在教学过程中加强对幼儿自理能力的训练，在符合幼儿能力范围的情况下让幼儿独立完成作业，从而提升幼儿的自理能力。

（三）培养幼儿的规则意识

小学教育和幼儿教育的主要区别在于，小学教育更加注重纪律管理，有着严格的校规与班规，从而约束幼儿在课堂与校园中的行为，促使幼儿规则意识的形成。在幼小衔接教育教学过程中，幼儿教师要提高对培养幼儿规则意识的重视度，从而让幼儿自觉遵守校园规则与班级规则，为幼儿后续步入小学校园打下坚实的基础，让幼儿能在小学中更好地适应班级的规章制度，并能时刻约束自身的行为，积极配合教师的课堂管理工作，同时保障幼儿能更好地融入集体环境。因此，幼儿教师可开展游戏活动，在游戏活动过程中逐步培养幼儿的规则意识。例如，在篮球游戏活动中，教师在指导幼儿进行游戏时，要积极引导幼儿理解比赛规则，学会遵循游戏秩序，进一步加深幼儿对规则的理解。在幼儿违反游戏规则时，教师要及时制止幼儿的行为，同时指出幼儿的错误，让幼儿正确认识规则的重要性以及自身存在的错误。此外，教师在实际教学过程中可以现实生活中的行为规范为例，如自觉遵守交通规则、在课堂学习中自觉遵守课堂纪律、自觉靠右行走以及不能在楼梯上与楼道中嬉戏打闹等，从而培育幼儿的规则意识，促使幼儿形成自觉遵守规则的习惯，让幼儿能更加快速地适应小学校园环境。

（四）培养幼儿的作业意识

幼儿教师布置课后作业时，一定要督促每一个幼儿都能准确地记下，在强化幼儿记忆能力的同时促进幼儿的作业意识形成。为保障有效的小学学习准备，教师要加强对幼儿作业意识的培养。在幼儿教育阶段，幼儿教师要积极培养幼儿形成记录作业的良好习惯，逐渐让幼儿形成作业意识。对于作业意识较为薄弱的幼儿，幼儿教师可利用微信或短信的形式将作业内容编辑好后发送给家长，并让家长在幼儿完成课后作业的过程中利用相应的方式考察幼儿对作业的记录，不管对与错，家长都要对幼儿给予积极的肯定。幼儿教师在教学过程中对重难点要进行详细讲解，并对内容进行重点标记；在布置课后作业的过程中，对重要知识点进行圈注，从而辅助幼儿逐步形成学习意识与作业意识，进一步激发幼儿的学习热情，为幼儿提供充足的学习动力，从而为小学课程学习的有效开展做铺垫。

（五）做好家园协调

幼儿教师要定期与家长沟通，组织家长交流会，为家长讲述幼儿在园内的生活情况与学习情况，同时向家长传递最新的教学观念，保障家长教育理念的不断更新，在此基础上与家长形成深度沟通，了解幼儿在家庭中的行为与心理状况，进一步实现家园协调的教育模式。教师要根据家长反馈的信息及时调整教学内容，针对每个幼儿制订详细的教学计划。家长要积极配合教师开展工作，避免出现干扰教师教学的现象；同时要开展家庭教育，辅助教师开展幼小衔接教育。通过该方式，家长的教育观念得到更新，同时对幼小衔接教育产生深度的理解与认知，从而保障幼儿身心健康成长。

（六）强化幼儿的自我安全意识与集体意识

在小学集体生活中，幼儿要形成互帮互助的习惯。小学班级人数较多，因此在幼儿教育阶段，幼儿教师要加强对幼儿集体意识与安全意识的培养。幼儿教师可以通过开展相关教学活动，让幼儿意识到集体力量的强大，培养幼儿的集体荣誉感。同时，幼儿对自身掌控能力不足，在集体活动中无法保护自身的安全，并且幼儿无法有效控制自身情绪，极易在集体活动中与其他幼儿产生摩擦，影响幼儿间的友谊，不利于幼儿身心健康成长。因此教师要加强对幼儿安全意识与人际交往能力的培养，让幼儿能在集体活动中保护自身的安全，同时减少幼儿间的冲突。通过该方式，有利于让幼儿更好地融入小学集体生活，从而与其他幼儿形成良好的友谊。

综上所述，幼小衔接教育科学有效地开展对幼儿未来的学习与发展具有重要作用。随着我国对幼小衔接重视程度的加深，幼儿教师与小学教师应共同积极探索科学合理的解决措施。在幼小衔接工作的开展中，要以幼儿教育为主，小学教育为辅。幼儿教师在教育的过程中，要注重幼儿意识与习惯的培养，同时与家长开展协调工作；小学教师要主动与幼儿教师建立沟通并在教学理念上保持一致，及时调整教学方案与教学方式，实现幼儿升入小学的平稳过渡。（作者单位系江苏省南通市如皋市石庄镇石庄幼儿园）

参考文献

- [1] 林媛.幼小衔接存在的问题与解决策略[J].教育观察,2020,9(16):91-92.